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A delegációk megnyitása
Láng Lajos a királyhoz. — A trón­

beszéd. — Berchtold expozéja. |
B e r c li t o 1 d gróf mai expozéjának hig-' 

gadt hangja és az eseményeken való tárgyras 
szemléje önkénytelenül is felidézi azon kri­
tikáknak a kritikáját, melyek a lefolyt ese- 
ménydus esztendő folyamán a monarchia kül­
politikája felől a manorcha mindkét államá­
ban elhangzottak annak idején, mikor Berch­
told gróf a delegációban a Balkánon mutat­
kozó felhőkről beszélt, melyeket akkor meg 
senki sem látott. A kritikusok azt hitték, 
hogy ez csak a hadügyi költségek könnyebb 
kieszközlésére szolgáló eszköz, csakhamar 
kiderült azonban, hogy Berchtold gróf na­
gyon is jól volt informálva. Mikor itt volt a 
baj, akkor meg azt vetették szemére a kül­
ügyi politikánk vezetőjének, hogy miért nem 
léptünk fel erélyesebben. Talán ma már fe-' 
lesleges ez egymásba ütköző okokat és oko- 

kötveni és feszegetni, de
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Az alig arasznyi idő alatt, amely u 
tanácskozásunk óta lefolyt, világrenditő ese­
mények játszódtak le déli határainkon. A vé­
res háborút, amelyben a százados megpró­
báltatások ellenére még mindig győzhetetlen­
nek tartott ozmán népet majdnem teljesen ki­
szorították Európából egykori vazallusai, 
nyomon követte egy lehetőleg még véresebb 
küzdelem, amelyben a tegnap még szövetsé­
ges keresztény népek egymás ellen keltek em­
berirtó, kegyetlen harcra. És ugyanakkor az 
imént még porig alázott török birodalom egy­
szerre, mintegy varázsütésre, mi életre kel­
ve, visszahódította a pad'sáhk szent sírját, a 
törökök véráztatta félelmetes erősségét és 
ezzel újra szilárdan megvetette a lábát Euró­
pában. Tanácskozásainkban behatóan és lel­
kiismeretesen kívánunk foglalkozni azzal a 
magatartással, melyet kormányunk e rend­
kívüli eseménvek alatt tanúsított, mert nem­
csak jogunk, de kötelességünk is megvizsgál­
ni, hogy ez a politika mennyiben felelt meg 
hazánk és a trón érdekeinek és különösen 

' azon kétségtelen nagy áldozatoknak, ame­
lyekkel a fegyveres béke ugv a védőerőben 

zatokat nyomon kötveni és feszegetni, ae résztvett polgártársainkat, mint egyáltalán az 
povet meg szabad állapítani: ha a monarchia i ország gazdasági erejét megterhelte, 
külpolitikájának kritikusai nem vitték vomai Az alkotmányos Inra átírok e pillanatban 
a dolgokat oda, hogy Bulgária és Szerbia nem lehet e'ejébe vágnunk. Egyet mindazon- 
abban a bizonyosságban cselekedhettek, által megelégedéssel és benső örömmel kiva- 
hogy mi nem támadjuk őket hátha, ha ez a nők kiemelni és ez az a körülmény, hogy, ha- 
hizonvosságuk nem lett volna: a balkáni há-1 bár az általános európai helyzet gyakori te- 
boru nem törhetet volna ki. De igy is jobb : szüksége mellett nem is élvezhettük a reg női­

mért hoznád 
határainknak 

meglettünk óva
az eredmény reánk nézve, 
ugyan áldozatokat pénzben 
esetleges megvédésére, de 
a háború borzalmaitól.

Legjobban a delegációhoz intézett mai 
királyi válasz azon passzusa világítja meg a 
helyzetet, mely azt mondja, hogy békés esz­
közökkel elértük céljainkat. Ez képezi egy­
úttal az expozé legegyszerűbb, de egyu.tal 
legékesebben szóló kommentárját is.

A delegációk mai első napjának kiemel­
kedő része volt a királyi trónbeszéd, amen - 
nek a külpolitikára nevezetes kijelentésé
volt. ... r., ....

A delegációk megnyitásáról Becsből a
következőket jelentik:

Gyülekezés és fölvonulás.
Ma reggel tiz órakor a magyar delegáció 

tagjai részint magyar díszben, részint trak 
ban összegyülekeztek a Magyar Ház dele.,n- 
ciós termében, hogy meghallgassak Lang _ -a- 
jos bárónak, a magyar delegáció elnökének 
beszédét, melyét ő felségéhez a delegáció n - 
vében intézni fog. Windischgraetz Lajos íer- 
ceg huszárfőhadnagyi formaruhában szinten 
megjelent a delegátusok sorában.

A delegáció fölvonulását nagy közön­
ség nézte végig.

Láng Lajos a királyhoz.
Délelőtt fél 11 órakor a magyar delegá­

ció tagjai a Hofburgba vonultak, hogy o fel­
sége színe elé állpanak. A fogadtatás a la­
kos tanácsosi teremben történt.

Láng Lajos báró ő felsége ele lépett es a 
következő beszédet intézte hozzá:

_ Császári és apostoli királyi Felség!
Legkegyelmesebb Urunk! Midőn Felséged hí­
vó szavára összegyülekeztünk, hogy a tör­
vény keretében reánk várakozó föladatokat 
megoldjuk, mindenekelőtt kifejezést óhajtunk 
adni azon h. hódolatnak és tantorithatatlan 
hűségnek, mellyel ezen országos bizottság 
minden egyes tagja Felséged felkent szemé­
lyé iránt viseltetik.

kiilözött igazi béke áldásait, mégis elkerültük 
a háború ember- és vagyonpusztitó csapásait. 
Ez az örömünk annál teljesebb, mert tudjuk 
és érezzük, hogy ezt, mint néhány évvel ez­
előtt; elsősorban ismét felséged bölcsSsegenek 
bölcseségének köszönhetjük.

Ugyancsak benső megelégedéssel adha­
tunk kifejezést újabb tapasztalatok által is 
megerősített ama meggyőződésünknek, me- 
lyet ez az országos bizottság istricid ve baji- 
goztatott, hogy a nagy magyar államférfi ál- 
tál kezdeményezett és felséged áltál elejétől 
fogva legmelegebben fölkarolt hármus-szo- 
vetség eme nehéz, szinte válságos időben is 
ugv az európai béke, mint a monarkia tekin­
télyének és nagyhatalmi állásának biztosíté­
ka marad és ugyanakkor lehetővé tette azt is, 
hogy viszonyunk a többi európai országgal is 
bensőbbé váljék.

Az előterjesztéseket, amelyekkel Felsé­
ged kormánya az országos bizottság elé já­
rul, azzal a hazafias buzgalommal fogjuk 
most is tanulmányozni, melyet minden alka­
lommal tanúsítani igyekeztünk és amelynél 
legfőbb törekvésünk oda irányul, hogy a mon­
arkia és ezzel hazánk érdekében hozandó, el­
kerülhetetlen áldozatok egyensúlyban marad­
janak a nemzet teherviselő képességével. - 
Midőn hódolatteljes tisztelgésünket befejez­
zük kifejezést k'vánunk adni ama benső örö­
münknek, hogy Felségedet minden korral da­
coló töretlen egészségben üdvözölhetjük, an­
nál is inkább, mert Felségednek ez a tünemé­
nyes jóléte fokozott bizalommal valtja ki be­
lőlünk azt az óhajt, amely meleg viszhangra 
talál minden igaz magyar ember szivében: 
hogy az isteni Gondviselés meg belathatatlan 
hosszú időre tartsa meg Felségedét ebben a 
mai, bámulatos életerejében, Ilii magyar nem­
zetének boldogságára! FI jen a király!

A delegáció tagjai Láng Lajos beszedet 
zugó éljenzéssel fogadtak.

A trónbeszéd.
A delegáció elnökének hódoló beszédére j 

ő felsége a következőképp válaszolt:

Meleg köszönettel és őszinte megelége­
déssel fogadom hűséges ragaszkodásuk­
nak imént elhangzott biztosítását.

A balkáni háborús bonyodalmak, ame­
lyeknek kitörése az önök figyelmét az or­
szágos bizottságok legutolsó itilésezése al­
kalmával foglalkoztatta, a második Bal­
kán-háború befejeztével lezárultak.

Kormányom törekvése a válság folya­
mán odairányult, hogy a monarkia politi­
kai és gazdasági érdekeit károsodástól meg 
óvja és hogy a közel keleten a lehetőségig 
megállapodott helyzet Kialakulását moz- 
dista elő.

Figyelemmel arra a nagy jelentőségre, a 
mellyel az Adriai tenger, mint tengeri ke­
reskedelmünknek egyetlen kivezető útja, a 
monarkiára nézve bir, kormányom különös 
gondot fordított az albán-kérdés megoldá­
sára. —

Teljes egyetértésben a szövetséges olasz 
kormánnyal, a londoni nagyköveti értekez­
leten javaslatba hoztuk a független albán 
fejedelemség megalkotását és ehhez sikerült 
megnyernünk a többi hatalom hozzájárulá­
sát és támogatását.

Viszonyunk az összes hatalmakkal tar­
tósan barátságos. A szövetség, amely né­
peink üdvére évtizedek óta fiiz bennünket 
a német birodalomhoz és Olaszországhoz, 
komoly időben újólag az európai béke szi­
lárd bástyáinak bizonyult.

ö Felségének, a német császárnak en­
gem igen megörvendeztető legutóbbi itteni 
látogatása a köztünk és a német birodalom 
közt fennálló szoros baráti kötelékről újabb 
tanúságot tett.

Hadi kormányzatom félévi rendes költ­
ségvetése normális keretek közt mozog.

A foKozott hadikészenlét az elmúlt télen 
tetemes kiadásokat okozott. Ezek mint több 
követelések terjesztetnek önök elé. Figye­
lembevételüket az önök ismert hazafias ál­
dozatkészségébe ajánlom.

Fegyveres erőm a balkáni komoly ese­
mények következményeként ráhárult fá­
radtságteljes feladatot, nehéz viszonyok kö­
zött a legodaadóbb kötelességtudással, leg­
teljesebb megelégedésemre oldotta meg.

A hadsereg, a haditengerészet és a két 
honvédség kipróbált harcképességére tá­
maszkodva, Kormányom részére lehetővé 
vált, hogy a maga elé kitűzött céloknak bé­
kés eszközökkel szerezzen érvényt.

Bosznia és Herczegovina kulturális és 
gazdasági fejlődésében a szomszédos or­
szágok háborús állapota ellenére zavar nein 
állott be. A vasútépítésekről szóló törvény­
nek a bosnyák-hercegovinai tartománygyü- 
lés által való elfogadása, amely törvény hi­
vatva van biztosítani e két ország számára 
a politikai és gazdasági okokból sürgősen 
szükséges forgalmi összeköttetéseket, ta­
núsága annak az éretségnek. amellyel ez a 
népképviseleti testület a monarkia nagy ér­
dekeit fölfogja.
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Föladatuk megoldásánál belátásukra és 
hazafias buzgalmukra számítva, szívből üd­
vözlöm önöket.

A trónbeszéd után a király megszólította 
Láng Lajos báró elnököt, majd Zichy K 
r,-óf alelnököt és mindegyikkel váltott néhány 
«őt. Más delegátussal nem beszelt.

Az örült állatorvos merénylete.
Bécs, november 19. Mikor ma délelőtt j

A püspök beszámolója és programja
necs, uovcmuv, .- a----, . R. I A tiszántúli

lukács László volt miniszerelnok Sertnyi ne , ma reggel kilenc - — "T-'hV 
a gróf földmivelésiigyi miniszterrel Tisztig jf)SZÍ közgyűlését B a 11 a z á t De/ 
izédének meghallgatásara a delegáció, éfn lcr ^{-k ós p é g e n f e 1 d József grot 
éhe akart menni, a bankgassei «vai Juz elllöklete alatt. A közgyűlésén a 
slőtt egy ember kis csomagot dobott aJUu- mintegy 200 lelkész vett reszt a 
amferfiu gépkocsija fele. A csomag azonban vi,,gi tanúcsbirak es 
iem esett a kocsi belsejébe, hanem oldalt esett oü ,dttuk p o m a i d 

földre. A gépkocsiban ülök nem wt yk főispánokat, 0 
setet és csak mikor a gépkocsibo njsztert> M á r k End 
tudták meg az újságíróktól. Azt yács jóZSef polgá 
aki a csomagot feléjük dobta, a , tankerületi fői

református egyházkerület 
órakor kezdte meg rendes 

Dezső dr. piis- 
főgondnok

t. ..... ... kerületből
űntegy 200 lelkész vett részt azonkívül a 

világi Umácsbirák és kiküldöttek, akik kozott 
ott láttuk Domaidy Elemér Csab a Adói 

György Endre volt mi-
:szre az esetet 
ászálltak, tudt— ----
17 embert, ciki u csomagot -
endőrök letartóztatták. A bécsi detektivnek 
iki megragadta, elmondta, hogy o bzerda- 
iclyi Henrik állatorvos. Arra a kérdésre, hogy , 
j dobta-e a csomagot, igenlően felelt cs azt.

_Igen, én dobtam kártyát es séit.
Ezzel zsebébe nyúlt és kivett egy marék

Endre udvari tanácsost, K o- 
3 ármestert, O é r e s i Kál­

mán tankerületi főigazgatót Dégenfeld 
Pál gróf és D o m ah i d y István foldbn to­
kosokat.

A fögondnok megnyitója.
A közgyűlés B a 11 a z á r Dezső di. püs­

pök magas szárnyalást! imájával vette kez-
Ezzel zseeeue nyűn co «.< w,. _.....detét, mely után Dégenfeld József gro

jnyhasót és egy éppen arra menő gépkocsi {rigondnok a következő megnyitó beszedet 
lé dobta. A rendőrségre vittek, ahol a cső- mondoUa;
agot fölbontották és kártyát es sot tala ta j fötiszteletü és Méltóságos Egyházkerü-
3Ä» me“'' tB «dvözlím a MwW.

iával a Burg udvarán szintén botrányt rög- jelent tagjait.
nzött. Most, hogy a kitiltás dacára Becsbe i Amidőn mult közgyűlésünk óta az egy- 

tiltott visszatérés miatt eljárás indult közéletünket ért nevezetesebb veszte­
ségekről be kívánok számolni, legelsosorban 
egy olyan egvnéről kívánok megemlékezni, 
aki ugyan nem volt részese a mi egyházi 
közéletünknek, de mint a konvent egykori 
elnökének, a dunántúli egyházkerület fogond- 
nokának és a mi közgyűlésünk tagjanak: né­
hai Tisza Kálmán miniszterelnöknek az öz­
vegye s mint a dunántúli egyházkerület je­
lenlegi főgondnokának, ami egyházkerüle­
tünk tagjának, a jelenlegi miniszterelnöknek: 
gróf Tisza Istvánnak az édesanyja mmdnya- 

Azonkivül a hitbuzgo-
....... ......... , t „ minden szép, jó és ne-

j-Hercegovina megszerzésevei lezártnál .e ]nes jránt fogékony lelkiilete folytan az egesz 
ntette balkáni politikáját, mert további tér- orS7dgban a legnagyobb közbecsülésnek ór- 
szkedés sem elődjeinek, sem neki program- vendett. Természetesen ez a közbecsülés 
ban nem volt. A monarchia érdekeit meg- egvj1ázi köreinkben fokozódott is. Nehéz ne- 
:dték s igy a gondoskodás és a diplomáciái kem mint akit hozzá közeli rokoni kötelékek 
.elekvés tárgya az volt, hogy a monarch!- tíznek, megemlékezni egyenkint kiváló érde- 
tak megfelelő s jövendő terveit biztosító meirő, Azért csak azzal kiváltok megeléged- 
tlitikát inauguráljanak és ezért volt szűk- nj hogy kijelentsem azt, hogy őt olyan egyén 
íg Albánia önálló fejedelemségge alakit a- n^k tartottam, k, méltó arra, hogy az egy- 
íra. Lelietően tartós állapotokat kellett te- ... jegvzökönvvben megörökittessék.

; Mis.nagyobb veszteségről is beszámo

_ enc eh ui. 17Z.UI > locvc.
agyhatalmak a monarchia mellé állottak. *» «BW t i. *. By 
lehéz volt a helyzet a nagyköveti konferen- keresztül volt a.mi
ión is Aggodalomra adtak okot a Nyugat- tanara. A mi jelenlegi lelkeszi karunk maja &5ÄÄS intézkedések, amelyek nem kivétel „él «I az ó »gyWto-to.
Ä! ,e" Imeg ÍTÍ» Wk-Äl*“ «adi-

Szólt ezután a bolgár-román konfliktus sairul. A másik tanar dr. Ozory István is

lent, a 
íeg ellene.

A külügyi expozé.
Délután 3 órakor nyitotta meg a külügyi 

lbizottság ülését B e r z e v i ez y Albert 
lnök s nyomban a megnyitás után B e i c li- 
o 1 d Lipót gróf külügyminiszter mondta el
xpozéját. , . . I

Hivatkozott arra, hogy mar a múlt pv 
lovember 5-cn mondott cxpozéjtibcin kireje- 
:ésre jutott az, hogy a külügyi politika ke-
ízen van arra, hogy számolnia kell az uj bat-, ^unlchoz közel állott.
:áni alakulásokkal. A monarcha ugyan Bősz- sá jótékonysága s
iia-Hercegovina megszerzésevei lezártnál te

IU1.
Még egy halálesetről óhajtok megemlé 

kezni, mely a legutóbbi időben történt. Cla- 
paréde Sándor halt meg nov. elején Buda­
pesten hirtelenül és váratlanul. Az elhunyt 
nem volt hazánkfia, azonban a szintén itten 
elhalt felesége után, aki magyar asszony 
volt, Magyarországon rokoni összeköttetései

____ 1 voltak, nagyon gyakran megfordult közöt-
na a Balkánon, amelyet meg akar és fog tünk és minden magyar intézmény, a ma­
irtani a közgazdasági kapcsolatban. Szerbia gyarság iránt, de különösen ^református ma_
ereskedelmi szerződésének tárgyalása mär gyarság iránt .............
regkezdödik ' ’
örténtek is 
űzhet a inon

ti IXUIIIUl V IIILCÍ/Atutctvivv/I T - .
melni. Beszélt arról, hogy Törökország uj- 
ísziiletésct örömmel látják. A külügyi poll- 
ika leglényegesebb része a béke, amelyet 
ikerült is elérni. Az elmúlt időkben a hai- 
lasszövetség kiállotta a tüzpróbát, különösen 
rtékes volt Németország támogatása, pemg 
:z ország a Balkánon különösen érdekelve 
úncsen. Barátságos viszonyt akar a monai 
:hia

ni szerződésének targyaiasa mar gyarsag iránt kiváló eraeKioaessei vi: 
ik s már barátságos kijelentések tett; úgy hogy azon újabban fejlődött ö 

A legjobb auspiciutnok mellett köttetés, mely a mi magyarországi ref. 
diet a monarchia a jövő elé. házunk és a nyugoti reformátusság metiupu-

Elnök köszönetét mondott az expozé- lisza, Genf között kifejlődött, majdnem kiza- 
, amivel az ülés véget ért. 1 fólag az o érdeme. Azt gondolom, méltó arra,

Az illést pénteken délelőtt 10 órakor foly- hogy róla is ■megemlékezzünk.
1 A műt őszi egyházkeruleti közgyűlé­

sünktől fogva mostanáig lefolyt esztendő úgy 
hazánkra mint egyházunkra valósággal ne- éz esz é.IS!5 volt Békében éltünk ugyan, 
azonban közvetlen szomszédságunkban, a 
Kánon időnkint fel-fellobbant háborúk vá­
lságos ólomsullyal nehezedtek viszonyaink­
ra is Hozzájárult a nyárnak es az ősznek iga­
zán abnormis időjárása, úgy hogy hazunk 
nagyon sok vidékének lakossága és népe a 
legnagyobb szorongattatások kozott erte el 
az őszt; a tél nem biztat még nagyon kedve­
ző viszonyokkal. Azonban remélnünk kell es 
biztathatjuk magunkat, hogy az isteni gond­
viselés a megpróbáltatásokon keresztül végié 
is szerencsés és jó viszonyok közé fog ve­
zetni. , .

I' a nehéz viszonyok dacara is, erőnkhöz 
képest igyekeztünk intézményeiket fejlesz­
teni. Nem is szólva a debreceni egyetemről, 
mely minden valószínűség szerint a joyo 
tanév elején - habár egye ore kisebb kor­
ben is - meg fog nyitni, más intézményein­
ket is vezettük előre és létesítettünk intéz­
ményeket Igv a debreceni főgimnázium epu- 

, Tete * elkészült és mostanában történik az 
' átköltözés. Az akadémiai internatust szinte 
1 elkészítettük, sőt a tanév elején meg is nyílt. 
Megnyílt továbbá a debreceni felsőbb leány­
iskolával kapcsolatban a leánygimnázium, 
természetesen egyelőre egy osztály, és min­
den előkészület megtörtént arra nezve, hogy 
a Debrecenben létesítendő diakomsszakepzo 
intézet elé akadályok ne gördüljenek.

A jövő esztendőnek a végén, vagy az 
azután következő 1915. év elején meg Kell 
nyílni az egyetemes zsinatnak is. ‘ermcszc- 
tes hogy ez idő szerint célunk nem lehet az. 
hogy ismét teljesen uj törvénykönyvet alkos­
sunk a régit félretévén. Nem volna célszerű, 
mert ha vannak is hiányai törvénykönyvünk­
nek, azoknak lényegével mát a gyakoi lat 
folytán megbarátkoztunk és nem volna kívá­
natos, hogy ismét egy ..tabula rasa -t csi­
nálva uj .törvénykönyvet csináljunk. Itt csak 
arról lehet szó, hogy egyes nagyobb fontos­
sá mi kérdésekben — ahol az intézkedések 
nem váltak be —■ ezekre a t,°,rvt[.n';rc^c a 
zsinat újabb novellám mtezkedéseket tehes­
sen Azt hiszem, énnél nem lehet több felada­
ta á jóvő évben vagy az azutániban megnyí­
landó zsinatnak. .

Most pedig a főtiszt, és mélt. egyház­
kerület! közgyűlés tagjait meg egyszei üd­
vözölve, a közgyűlést megnyitom.

Jelentések.
A megnyitó beszéd elhangzása után a 

közgyűlés a rendes tárgysorozat targyaui- 
sába kezdett, amelynek első pontjaként a kü­
lönböző apróbb jelentéseket vettek tárgya­
lás alá. így:

Kiss Ferenc egyházkerületi főjegyző 
bejelentette, hogy a közgyűlés tagjai közti 
elfoglaltságuk miatt kimentették magukat 
lisza István gróf miniszterelnök, Dénesi 
Sámuel, Domahidy György és Szabó Sándor.
A közgyűlés ezek távolmaradását tudomásul 
vette.

A beregi egyházmegye jelenti, hogy uj 
esperesét Sütő Kálmán személyében meg­
választotta, amit a közgyűlés tudomásul vé­
szén. Ugyancsak hasonlót jelent a szatmau 
egyházmegye is, amely esperesévé K o­
vács Lajos szatmárnémeti! lelkészt válasz­
totta meg.

I Kiss Ferenc egyházkerületi főjegyző 
jelenti, hogy a kerület uj aljegyzőjévé F e k e- 
te Gyula nagykikindai lelkészt választotta 
meg, aki uj tisztségében az ünneplés eskut 
a közgyűlés előtt azonnal le is tette.

A kerületi közgyűlés előkészítő ^bizott­
sága nevében Kiss Ferenc főjegyző inon' 
ványozza, hogy a főgondnoki megnyitóban 
ín ár hangsúlyozott megemlékezést özv. I tsza 
Kálmánná, Balogh Ferenc, Ozory István, 
Claparéde Sándor halála alkalmából, jegyző­
könyvileg örökítse meg s az erről szóló jegy­
zőkönyvi kivonatot az elhunytak családjaiul 

j küldje meg. A közgyűlés az indítványhoz 
hozzájárul.

A közgyűlés ezután a gyűlés tartamai a 
szavazatszedő küldöttségbe; Balogh Ambrus. 
Sinka József, Szele György, Fráter Barna
Z .. O .... 1. A i~\ .. ií «.m r tonr/xl/nf xrnloO'ytflftíl tllCÍÍ.
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A lelkészek kényszernyugdllazása.
Kiss Ferenc egyházkerületi főjegyző 

ismerteti ezután a különböző konventi leira­
tokat, amelyeknek első pontjaként a lelkész 
szolgálatképtelenségének a káplántartás jog­
címéül fentartása tárgyában hozott határo­
zata szerepel. Az előadó jelenti, hogy a bihari 
egyházmegye ellenzi ezt a határozatot és 
feliratban kell ki a lelkipásztorok kényszer 
nyugdíjazása ellen.

Sulyok István a bihari egyházmegye 
kiküldöttje éles szavakkal bírálja a konvent 
javaslatát, amelyet könyörtelenségnek, szív­
telenségnek bélyegez. Szerinte, nem lehet 
elegendő ok az, hogy a konvent nyugdíjba 
kergessen egy lelkipásztort, aki bármilyen 
oknál fogva nem képes a teljes funkcionálás­
ra. Már pedig a javaslat ezt célozza, amikor 
kimondja, hogy az elagott, avagy szolgálat- 
képtelen lelkipásztorok mellé megengedi 
ugyan a káplán meghívását, de csak egy esz 
teiidei tartamra. Már pedig ez az időhöz kö­
töttség azt jelenti, hogy az egyházi funkciók­
ra valamely oknál fogva képtelen lelkipász­
tor, egy év után éppen emiatt kénytelen nyu­
galomba menni. Egyházmegyéje nevében a 
leghatározottabban tiltakozik a konvent ja­
vaslata ellen.

Kiss Ferenc a konvent javaslatát párt­
fogolja. Szerinte éppen a lelkipásztori tiszt­
ség az, amely a legegyénibb és a legteljesebb 
funkcionálást követeli meg. Aki pedig erre 
képtelen, az adjon helyett a munkásabb — 
adott esetekben — a fiatalabb erőknek.

Dégenf éld József gróf elnök szava­
zás alá bocsátja a kérdést, mire a közgyűlés 
nagy többséggel tudomásul veszi a konvent 
h.atározatát.

gyében mindössze 19 magyar református 
j egyházközség van, illetőleg újabban alakult

ségek mind tömegesebben lépjenek be a Ma­
gyar Protestáns Irodalmi Trásaságba. , -•

A püspöki jelentés megemlékezik a re- meg a 20-ik es -l-ik Verseczen és Keveva- 
f ormát us zsinatról is, amelyet a konvent ha- rán. lizezer háromszáz ember, református 
tározataként a jövő év folyamán Debrecen- ember él az egyházmegye területen clszoi - 
ben tartanak meg. 1 va, akik elszántán élnek, magyar ige és val-

Beszámol a jelentés a püspök hivatalos lási kielégítés nélkül, s igy sein a magyni - 
egyházi látogatásairól is és örömének ád ki-'ság, sem az egyházuk iránti kötelességüketv&y 11UZ.1 lelIU)4tiIcldcl 11 Ul lo vo ui uitivu vi\ ttvt j owfet ^ yJ 1 ~
fejezést, hogy különösen Máramarosban és nem teljesíthetik. Legsürgősebben 1- 
Uogcsában a lakosság felekezeti külömbség ~ c'7"
nélkül a legnagyobb szeretettel és lelkese­
déssel fogadta a magyar püspököt. Ezeken 
a vidékeken jóformán naponként tapasztal­
ható, hogy a református egyházközségek bel- 
életében a más felekezetek járnak elő a jó 
példával. így a nagybocskói egyházközség 
megalakítása egyenesen és legfőként az ot­
tani görög katolikus lakosságnak köszön­
hető.

A püspöki látogatásoknak a kapcsán 
megemlékezik a jelentés több olyan anomá­
liáról, amelyen a jövőben föltétlenül segíteni 
kell. így: sajnálattal tapasztalta, hogy Tisza- 
dada községnek a főiskola birtokán levő is­
kolája a legelhanyagoltabb, úgyhogy szük­
séges, miszerint a kerület vegye azt át keze-j —®.—v~ . rp„lésbe a megfelelő állami segítséggel. / , | függeszti a közgyűlést, amelyet holnap reg- 

Az egyházkerület anyagi viszonyairól i sei tolytatnaK.

,,v„. .... - uj egy­
házközség megalakítására van szükség, ame­
lyeknek a beszervezését könnyen elvégez­
heti a kerület.

A közgyűlés elfogadta az indítványt az 
uj egyházközségek szervezését illetőleg.

Anyagi ügyek.
Kun Béla dr. főiskolai rektor terjesz­

tette be ezután a főiskolai gazdasági tanács 
jelentését, amelyet a közgyűlés tudomásul 
vészén

i A diakónisszaképző-intézeti bizottság je­
lenti, hogy az egyházkerület az 1914. évre 

■ segélyeimen 6000 koronát folyósított.
Ä közgyűlés a pénzügyi jelentéseket tu­

domásul veszi.
Dégenfeld József elnök egy órakor föl-

A közgyűlésen résztvevőket Dégenfeld

A püspök jelentése.
A különböző jelentések során elsőnek 

Baltazár Dezső dr. püspök mély tartal­
mú és igazán — nemzeti szempontból is — 
megszívlelendő jelentése szerepelt. A jelen­
tés — melyet Kiss Ferenc egyázkerűleti fő­
jegyző olvasott föl — főbb pontjaiban a kö­
vetkezőleg szólott:

— A püspöki jelentés legelsőbben is elis­
meréssel adózik a kormánynak azért az elő­
zékeny támogatásért, amellyel a kerület iránt 
a nehéz idők dacára is mindenkor viseltetett.
A súlyos pénzügyi viszonyok dacára is fo- 
lyósittatta a lelkész! korpótlékot, ^ amehyel 
megkönnyítette a református papság^ anyagi 
terheit. Igaz ugyan, hogy a tanítóság fize­
tésrendezésével nem hozta meg azt a meg­
nyugvást, amely méltán várható volt, mivel 
ebben a kérdésben sem hozta meg a hala­
dást. A régi sebben bennhagyta a régi tövis., 
amikor az állami tanítókat — az anyagi do­
tációk alapján — fölébe helyezte a reformá­
tus tanítóságnak. Már pedig a református ta­
nítóság, mint a múltban, úgy a jelenben is a 
kultúra szolgálatában megelőztetes nélkül 
futja a versenyt.

Egy ut van ennek az orvoslására: Az 
1S48: XX. törvénycikk teljes végrehajtása, 
amely ezeket az anomáliákat teljességgel ké­
pes eltüntetni.

A püspöki jelentés sajnálattal számol be 
arról, hogy a közoktatásügyi kormány két 
Ízben is foganatosítani akart olyan intézke­
dést, amely az egyházkerület legbelsőbb 
autonom jogait a lehető legközvetlenebbül 
érinti. .. ,

Mélyen elszomorodva szól a püspök', 
jelentés arról, hogy Debrecenben a magyar 
kálomisták ősi fészkében újabban heves 
lángra lobbant a felekezetiség gyülolsege. 
Csodálattal tapasztalja, hogy itt a harcos 
katolicizmus mind fenyegetőbb magatartást 
tanúsít akkor, amidőn állandó vendégként 
szerepelteti itt a jezsuitákat. A katolikus nép­
szövetség bérfoglalását megdöbbenéssel kell, 
hogy konstatálja éppen Debrecenben, a kál­
vinista őspolgárság fészkében.

Mindezeknek az ellensúlyozására múl­
hatatlanul szükségesnek tartja a jelentés az 
országos protestáns szövetség megalakításai 
amely erőteljes fegyverekkel tud szetnbe- 
szállani a kívülről érkező támadásoknak. 
Felhívja a közgyűlést, hasson oda, hogy a 
református lelkészek, tanítóság, egyhazkoz-

lenek. Annyit jelenthet, hogy ma a kerület 
ben egy millió száznegyvenötezer a lakos­
ság református lélekszámú.

Ez a szám nem hoz ugyan örvendetes 
meglepetést, mivel az 1911-ik év végén egy
millió száznegyvcnhétezerhatszázharmincz
református hivőbői állott a kerület és igy az 
egy esztendő csökkenést mutat.

1 ' A püspöki jelentés a legerőteljesebb nem­
zeti munkát is megsürgeti, amikor a békés 
bánáti egyházmegye

látta vendégül.

A tökéletes fotográfia.
Mesterművek. Már több alkalommal fog­

lalkoztunk Kozmáim Gusztáv művészetével 
és képeivel. Hogy mindenkor a legnagyobb 
elismerés hangján emlékeztünk meg az ő ki- 

iiül-u iumiYui a uvívv ■, váló szaktudásáról, páratlan Ízléséről, a fény- 
bánáti egynazmegye állapotáról számol be,- képészeti technika oly magas fokú fejlettsé- 
ahol a nemzetiségi aknamunka nemcsak po-' Eeroi, amely az o mutermebo kikerült Kép 
litikai és társadalmi téren hódit mind szila-. két precíz kidolgozásaiban jellemzi, paratla- abba, de vallásU eSházi dolgokban is. ««1 fényes bizonyitékít szolgáltatja az az 
Aiiáná a improis hovv nz egvházkerület fo-! újabb arckép csoportozat, amelyet tegnap 
kozottabb gonddal és erővel igyekezzék val-! műtermének kapubejáratánál kiállított. Min­

den egyes képet, amelyek még lehetőleg fe­
lülmúlják az előzőeket is — egy-egy mester- 
miineK lehet a fényképészeti alkotások terén 
nevezni. A nagy kirakatoknak mindjárt az 
első táblájában ott találjuk Rostás István 
rendőr főkapitány családi fényképét. A cso­
port felvételnél, amely a főkapitány lakásán 
készült, első sorban is meglepő a világítás, 
amely alig különböztethető meg a műtermi 
világítástól. Ez minden esetre Kozmáim nies- 

ogatiais. » a juvu IV, z.o„,v„ temek'a minden Körülmények között való vi- 
Magyar Protestáns Irodalmi ligátási efektusokbani jártasságát dicséri. Van

még egy különös érdekessége ennek a családi 
hogy a felvételnél a család­

ias! alapon az igazi nemzeti harcot, mint egy 
üj honfoglalást fölvenni.

Az egyházkerületi közgyűlés nagy lel­
kesedéssel vette tudomásul a püspöki jelen­
tést, amelynek alapján elfogadta annak min­
den javaslatát. Elismeréssel adóztak a _ püs­
pök munkájának és kimondták, hogy a jövő­
esztendei őszi közgyűlésre egy központi ál­
landó statisztikusi állást kreálnak, a békés- 
bánáti egyházmegye fejlesztési programjai j 
mindenben támogatják s a jövő évi zsinat 
alkalmával a 
Társaságot Debrecenbe meghívják'.

A nemzeti munka.
A püspöki 'jelentés nyomán a közgyűlés

érdemlegesen foglalkozott a bekésbánáti egy­
házmegye fejlesztésének programjával, a 

mely az igazi nemzeti munka jegyében kell 
hogy meginduljon.

A békésbánáti egyházmegye területén 
amelynek lakossága ma túlzsúfoltan nem­

zetiségi elein — ma mintegy 34 ezer 84 re­
formátus él. Oly csekély szám ez, hogy min­
den négyszögkilométerre csupán egy ma­
gyar esik, amely az összlakosságnak 15 szá­
zalékát adja. Temestnegyében 11 ezer 135, 
Torontóiban 12 ezer 549, Krasso-Szoreny- 
beu 10 ezer 400 magyar református el, akik 
közzé szigeteltem a nemzetiségeknek csak a 
legnagyobb erőfeszítéssel élhetik lelki es 
nemzeti munkáját. S ez annál inkább _ fi­
gyelemreméltóbb, mivel a nép ott szegény 
s igy önönmagát segélyezni nem tudja, vi­
szont az államtámogatását sem lehet a mai 
nehéz időkben túlságosan igénybe venni. Az 
egyházkerület feladata tehát, hogy segítsen 
itt, orvosolja a bajokat s az uj honfoglalást 
munkába vegye.

E e k e t e Márton, a bekesbanati egy­
házmegye gondnoka, erőteljes okfejtéssel vi­
lágítja meg ezt a kérdést és köszönetét mond 
azért a figyelemért, hogy végre ez a súlyo­
san problematikus kérdés is napirendre ke­
rült. Kifejti, hogy a régen létező békcsbánati 
községek népes magyar községek voltak, 

‘történelmi példákat idéz, amelyből sajnála­
tos konklúziónak vonja le, hogy ma az egcsz 
— nagy területet egybefogó — egyhazme-

képnek s ez az, hogy a felvételnél a 
nak csak négy tagja volt jelen, amint azt a 
felsőkép ábrázolja is, inig az alsó csoporton 
a család öt tagja van megörökítve. Bámula­
tos precizitással és gondossággal van a főka­
pitány-családnak a csoportfelvételkor Buda­
pesten tartózkodó technikus fia a felsőképen 
látható üres székre behelyezve.

Egy másik nagy kirakattábla mögül hat 
nagy portré hívja fel a szemlélő figyelmét. 
Azt himlők első pillanatra, hogy hat nagyí­
tott fénykép, de közelebbről szemügyre véve 
a képek finom lágysága, az átmenetek olva- 
dékonysága bizonyítják, hogy azok eredeti 
felvételek. Nagy József kir. tan., pénzügyigaz­
gatónak egy világoshátterü beszélő arcú 
fényképe maga a természetes élet. Másik két 
genreszerii térdkép felvétel hatása magában 
foglal minden művészi tökéletességet. Az ál­
láson keresetlen egyszerűsége, még a festő­
művészeknek is sok gondot okozó kezek elhe­
lyezése is egy újabb bizonyítéka az ö kiváló 
művészi érzékének. És meg kell nézni a ké­
peken a háttérnek összhangját a Képet ábrá­
zoló alakkal. Minden arc, minden ruha és 
minden világítás más és más háttérbe!i etec- 
tusokat kíván és ezeket Kozmáim mester nagy 
festői érzékre valló tudással és a legegysze­
rűbb eszközökkel oldja meg.

Vagy kísérjük csak figyelemmel Krausz 
Vilmos főrabinak három nagy képét. 1 eltű­
nőén szép, hatásos, és éledni a szemüveges 
mell kép portréja. Festő ecsetje jobban, élet- 
I,übben és kifejezőbben nem örökíthette vol­
na meg a zsidók nagytudásu főpapját. De a 
másik két fényképe is meglepően mesteri al-
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kotások. Egy kis művészi érzékkel a részle­
teknek annyi szépségét fedezheti fel a néző 
Kozmann Gusztáv ez újabb Kiállításában. 
Mindegyik fényképére lehetetlen kiter- 
jeszkedniink, de összeségükben meg kell em­
lékeznünk ezeknek a fotográfiáknak a szép, 
meleg tónusáról és a képek kiállításának egy­
szerű, művészi Ízlésességéről. Feltűnést kelt 
még a képek között egy óriási nagyítás, amely 
báró Gray Tibort ábrázolja amint az ügeto- 
versenyen két tüzes lovát Kárász, és De- 
níquet hajtja. Ez a nagyméretű kép, amely 
egy egész kis pillanat felvételről készült de­
monstrálja, hogy a műterem'fénykép nagyí­
tások terén is európai hirü lesz. Ez a kép a 
megrendelő engedélye folytán csak két napig 
lesz látható. A dr. Ujfaliissy-házban lévő k;- 
állitásszerü kirakatok alá Kozmann Gusztáv 
művészete a legélénkebb forgalmat varázsol­
ta és találkozó helye lett azoknak, akik a mű­
vészi szépért lelkesülnek.

-KI

Fővárosi tudósitónk föltétlenül megbíz 
ható helyről nyert információ alapján jelenti, 
hogy a király Szent-Királyi Tivadarnak, a 
debreceni kereskedmi- és iparkamara einü 
kének a közélet terén szerzett érdemei elis­
meréséül a vaskoronarend harmadik osztá­
lyát adományozta.

A magas kitüntetés hírét bizonyára szé 
les körben fogadják a legnagyobb örömmel.
A becsületes, értékes, nemes munka tipikus 
képviselőjének érdemeire sugárzott le e ki­
tüntetéssel a legfelsőbb kegy, amely igazán 
kiváló férfiút ért.

Szent-Kriályi Tivadar személye és köz­
életi tevékenysége közismert Debrecenben. 
Nincs olyan közgazdasági intézmény, olyan 
ipari, vagy kereskedelmi érdeket szolgáló 
mozgalom, amelynek ő szivvel-lélekkel ne 
lett volna mindig egyik legerősebb hive, sok 
szór vezére. Mint a kereskedelmi- és iparka 
mara évtizeden át elnöke, hivatalból is részt 
vett minden ipari és kereskedelmi mozgalom­
ban, de mint közgazdász és kereskedő ember 
is, a legnemesebb érdeklődéssel és az ügyek­
nek nagy szeretőével fordult minden olyan 
kérdés felé, amely a kereskedelmi ipari, köz­
gazdaság! érdekekkel kapcsolatban állott 
Hogy mennyire méltányolták is mindenhol az 
ő nagy munkásságát, értékes egyéniségét, bi­
zonyítja az a körülmény, hogy közreműködé­
sét mindenkor keresték. Viszont az ő kime­
ríthetetlen munkakedvét, ügyszeretetét, am­
bícióját és munkabírását igazolja az a tény, 
hogy soha olyan érdemes munka elől, amely­
ből nagy közgazdasági hasznok származhat­
tak, vagy amely az ipari és kereskedelmi ér­
dekköröket érintette, ki nem tért s ezért van 
az, hogy Szent-Királyi Tivadar nevével ma 
Debrecen közgazdasági életének majdnem 
minden viszonylatában és legtöbbször a ve­
zető helyen találkozunk. Kezének, munkássá­
gának nyoma ott van egy egész sereg pénz­
intézet és cgyébi ipari s kereskedelmi vállal­
kozás életében, felvirágoztatásában. Elnöke 
ő ma a debreceni kereskedelmi- és iparkama-’

rúnák, a Debreceni Első Takarékpénztárnak, 
Igazgatósági tagja az István-gőzmalomnak, 
igazgatósági tagja volt a Debreceni Első 1 a- 
karékpénztárral egyesült Közgazdasági Bank­
nak, váltóbirálója az Osztrák-Magyar Bank­
nak s még egy sor vállalatnak mindezek 
mellett maga is virágzó, nagy kereskedést 
tart fönn: övé a debreceni nagytőzsde.

Nagy közgazdasági elfoglaltsága mel­
lett a közéleti tevékenységét egyéb téren is 
érvényesíti: tagja a város törvényhatósági 
bizottságának s több fontos szakbizottságá­
nak, amelyeknek munkájában értékes rész 
az övé.

Közszereplése, tevékenysége, értékes, 
hasznos fáradhatatlan munkássága már ré­
gen megszerezték számára azt a tiszteletet és 
közbecsiilést, amely csak kivételes emberek­
nek juthat ki s amelynek most mintegy leg­
felsőbb kifejezése a királyi kegynek e kitün­
tetésben való megnyilvánulása.

A polgár-érdemek, a közhasznú tevé­
kenység elismerése, és megjutalmazása, fíny- 
nycl való beragyogtatása jól esik nekünk is, 
mert Szent-Királyi Tivadar kitüntetésében 
Annak az erős és derék embernek jutalmát is 
áljuk, aki lelkének erejével, munkássággal, 

becsülettel és mérhetetlen munkakedvvel ön­
maga emelkedett a közbecsülés és köztiszte­
let ama magaslatára, ahol a királyi kegy fé­
nye süt reája.

A kitüntetésről szóló királyi kéziratot a 
hivatalos lap egyik legközelebbi száma közli.

Amatiján a Bach Kettős hegedükoneertnek 
témája, melyhez coordinált szerepben csatla­
kozott a világneves másik művésznek mély 
kedélyt felszínre hozó játéka.

Őszintén megvallom: Bachot csak ma is­
mertem meg. Nem a melodikusán lépkedő 
sititek utján, sem a Máté passzió fejedelmi 
chorusai révén, sem a Chromatikus fantázia 
bonyolult gondolatszövevényei utján, hanem 
ebből az igazán páratlan szépségű kettős kon­
certből, melynek szédítő mélységei előtt meg­
rettenve áll meg a szárnyalásában elzsibbadt
lélek. , *

Ha az.élet összetépne minden re­
ménységemet, ez az egyetlen chorál vissza­
adná hitemet“ — kiáltott fel Mendelssohn, mi­
kor Bachnak chorálfantáziáját hallotta volt. 
Mit szólt volna éhez az egeket érő alkotás­
hoz, ami százötven esztendeig állott elfeled­
tem, ép úgy, mint Bach neve!

A vármegyeház dísztermét ellepő fényes 
közönség megilletődve ha.igatta a két fiatal 
művésznek ihlettel telt előadását és ha vala­
ha, úgy ezúttal bizonyára őszinték voltak 
azok a tapsok, melyekkel a virágboritotta 
héroszokat több Ízben a pódiumra vissza­
idézték. ,, ,

Valóságos missziót teljesítenek abbén el­
határozásukkal, hogy a Bach Kettős hegedű- 
versenyt a Zenede tanárainak és növendé­
keinek csütörtök délben bemutatják, ahonnan 
Nyíregyházára rándulnak át, a Bessenvey- 
kör estélyén vendégszerepelendők.

A zongorakiséretet a jeles Dienzl Oszkár 
ezúttal is a legkifogástalanabb kvalitással 
látta el.

Nelly.

Színház
A SZÍNHÁZ MÜSOA: 

CSÜTÖRTÖK: A madarász, operett. — (B 
bérlet.)

PÉNTEK: A hónapos szoba, énekes vígjáték. 
(C bérlet.)

SZOMBAT: A nevető férj, operett. Bemuta­
tó előadás. (A bérlet.)

Manén-Weszprémy hangverseny
Manón Joánt, a zseniális spanyol hege­

dűművészt tegnapelőtt látta vendégül a fővá­
rosi filharmóniai társaság, ahol Mendelssohn­
nak napfényes, poétikus e-moll hegedűverse­
nyével ejtette bámulatba a hallgatóságot.

Ma a debreceni Filharmóniai Társaság 
első hangversenyén vett részt, meg pedig ta­
nítványával, az immár miivészszé izmosodott 
Weszprémy Andorral egyetemben.

Mi is hallottuk az e-moll kristályesörge- 
dezését, bennünket is ámulatba ejtett Daquin- 
Manén-féle Kakukknótának merészen vibráló 
menete, bennünket is elvarázsolt Sarasaié­
nak érzéki Zapateadoval, melyben a hangok 
olyan plaszikusan áramlanak elénk, akár a 
szerpentintánc sziliéi — és mégis, az estély­
nek kiemelkedő fénypontját mégsem a mo­
dern zenének káprázatos tökéletességgel elő­
adott remekei, hanem az a két zenemű képez­
te, melyre az időközben lefolyt harmadfélszáz 
esztendő ráütötte volt az abszolút érték ne­
mesitő patináját.

Porporának, a Stradella virágzása idején 
élt olasz nagymesternek többszólamú G-dur 
szonátája volt az egyik, melynek üde ritmusa 
bájosan csendült át a lefutott évszázadokon 
Maiién éneklő hegedűjén. Nem is ebből a vi­
lágból való annak Largója. A virágdus Fi­
renze ligetei között fakadt az, ahol részegít 
az illat, ahol zengésre támad az Arno fölé 
boruló hajnali szivárvány is.

Erőteljes, férfias, művészi öntudattal in­
dult meg Weszprémy Andornak pompás

* „A madarász“. (A színházi iroda 
jelentése.) Holnap, csütörtökön, folyó hó 
20-án Zeller Károly kiváló operettje_„A ma­
darász“ kerül színre és pedig B) bérletben.
A darab főszerepeit ezúttal is Nagy Aranka, 
Borbély Lili, H .Serfőzi Etel, Rónai, Sz. Nagy, 
Váradi, Madas, Szentiványi Gitta, Kassay és 
Szalav játszák.

* „A diákhercegnö“ — vasárnap délután.
(A színházi iroda jelentése.) Vá­
sárnál) délután mérsékelt helyárakkal szin- 
rekerül Reinhardt bájos, poétikus meséjii és 
igen kedves zenéjü operettje „A diákherceg­
nő“. A darab, mely minden eddigi előadásán 
közönséget és sikert hozott a színháznak, 
teljes egészében, minden kihagyás nélkül ke­
rül színre. Amint ezt a délutáni előadások 
közönsége ezidén láthatta, ép oly elsőrangú 
művészi nivón állanak a délutáni mérsékelt 
helyáru előadások, mint az estiek. És a leg­
jelesebb darabokból válogatja össze ez elő­
adások műsorát az igazgatóság.

* A nevető férj. (A s z i n h á z i iroda 
jelentése.) A színház operett-személy­
zete., mely nagy ainbicióval készül a legújabb 
bemutatóra, már megtartotta az első_ házi 
főpróbát „A nevetü férj“ cimii újdonságból. 
Az operett kiváló énekszámaival, melyekért 
Eysler jó neve garantál és kitűnő és rend­
kívül mulattató szövegével az idény egyik 
legpompásabb operett-újdonságának Ígérke­
zik. „A nevető férj“ bemutatója szombaton, 
folyó hó 22-én lesz.

* Egy világhírű táncosnő Debrecenben.
Rila Sacchetto, e névre még élénken emlék­
szünk, midőn először láttuk az Apolló-szin- 
házban. Most ismét itt van és ragyogtatja 
művészetét, ugyancsak az Apolló-szinház- 
ban, mely színház jelenleg külső benyomás­
ra, valamint művészi tartalmában is jóval 
túlszárnyalja a helybeli szóraKOztató-helye- 
ket. Mert ma már egy darab világvárost is 
látunk Debrecenben. A mai műsoron Odette 
4 iclvonásos kaland van, főszerepben a bájos 
Rita Sacchettoval. A film az Ízlés es művé­
szetben domináló „Nordisk“-társaság gyárá­
ból került ki.

* Újítás az Apollóban. A mai naptól 
kezdve a megnyitó-előadások félhelyárakkal 
fognak megtartatni. Ezen előadásokon ugyan­
azon képek kerülnek bemutatóra, mint az 
esti előadásokon. 
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Református zsinat 
Debreczenben

Äz egyházkerület őszi közgyűléséből
Ös-Debrecen a jövő esztendő folyamán 

kiválóan fontos egyházi eseménynek lesz a 
színhelye. A magyarországi reformátusság 

* ugyanis — a konvent határozata alapján — 
itt tartja meg tízévenként szokásos egyete­
mes zsinatját. A ma megkezdődött kerületi 
közgyűlés bő tárgyalásban foglalkozott a 
zsinat megtartásának kérdésével, amelynek 
legfontosabb ténykedése a kánonjog erejével 
ható uj egyházi törvénykönyv megalkotása 
lesz. A kerületi közgyűlés — az adott viszo­
nyoknál fogva — ma még bizonyos idegen­
szerűséggel fogadta a konvent zsinattartó ha­
tározatát ugyan, de végeredményében — a 
tárgyalások során — egyértelmű lelkesedés­
sel járult ahoz hozzá.

A kerület zsinatelőkészitő bizottságának 
a mai közgyűlésen előadott javaslatairól mun­
katársunk a következőkben számol be:

A zsinati előkészítő bizottság nevében 
Kiss Ferenc kerületi főjegyző jelenti, hogy 
a tiz évenként szokásos egyetemes zsinatot 
a konvent határozataként a jövő tv folyamán 
Debrecenben tartják meg.

Az előkészítő bizottság nem tartja föl­
tétlenül szükségesnek a zsinatnak az 1914-ik 
év folyamán való összehívását.

Élénk vita fejlődött ki e tárgy fölött.

jelentéseit, amelyekkel csupán azt akarta 
mondani, hogy bizonyos dolgokban megfelel 
ugyan az érvényben lévő törvénykönyv, de 
mindenben nem.

B a 1 t a z á r Dezső dr. püspök vélemé­
nye szerint a zsinatnak kötelessége, hogy 
nagy elvi kérdéseket vessen föl és döntse is 
el azokat, s miután ezeket elintézte, csak 
azután lehet szó az uj törvénykönyv meg­
alkotásáról.

Az előkészítő bizottság javasolja, hogy 
a zsinat összeillése után azonnal állapítsa 
meg az elvi kérdéseket, melyek szerint min­
den pont novellárisan igazodjék s ennek alap-

HÍREK
Dlakonissza-lelkészválasztás. Több­

ször megírtuk, hogy Debrecenben a jövő év 
folyamán diakonissza-képző intézetet létesít 
a református egyházkerület. Ma délután tör­
tént a vezető-lelkész megválasztása. Nagy 
többséggel Makay Lajos losonci lelkészt 
választotta meg a bizottság, ki a fiatal lel­
kész! gárda egyik kimagasló jeles tagja.

— A horvát megegyezés. Gróf Tisza
ján dolgozzák ki az uj törvénykönyvet, ame- István miniszterelnök ma délelőtt kilenc óra- 
1 vet egy kiküldendő bizottság kodifikáljon , kor a Burgban magánkihallgatáson jelent meg 
az alatt, untig a zsinatot elnapolják. j a királynál. Félhivatalos közlés szerint a ki-’

D é g e n f e 1 d József gróf kijelenti, hogy : hallgatás körülbelül egy óra hosszat tartott 
egyedül csak a konvent van hivatva a zsi-jfs a miniszterelnök a folyó ügyekrőUett je- 
nat megtartására és elnapolására. Már pe-1 'e.ntest- Beavatottak szerint a király dón- 
dig a konvent bizonyára kész javaslatokkal ■ főtt a horvát kérdésben s a béke legkóze- 

j áll majd a zsinat elé, amelynek elnapolása- j lebb mar helyreáll.
írói ilyeténképen a kerületi közgyűlés nem! Lelkészválasztás. Bodnár Gábort,
I határozhat. I Szele György kiváló képzettségű segédlel-

Az előkészítő-bizottság javasolja, hogy készét, a biharmegyei kis-szántói gyüleke- 
! amennyiben a zsinat a törvénykönyvön elvi 
j változtatásokat tenni nem kivan, hagyja úgy,
'amint van.

K u n Béla dr. indítványozza, hogy a zsi­
naton külön egyházközségi törvény készh-1

zet egyhangúlag megválasztotta rendes lel­
kipásztorává.

— Szabad Iskola. A gazdasági és népe- 
1 sedési viszonyok fejlődése Magyarországon 
cimii sorozatos előadását kezdte meg dr.

tessék. I Szabó Márton főgimnáziumi tanár a Szabad
Tétessék az egyházi tisztujitás a piis-, Iskolában tegnap este. Előadó témájának iej- 

pök és főgondnok kivételével kötelezővé; tegetése elején a történelmi materiálizmust 
Az egyházmegyei és kerületi ügyész az említette, mint amely tantétel az államokegyházmegyei és Kerületi ügyész 

egyházközségek szabad választása alá essék; 
A tanügy munkásainak a konventben

Dégenfeld József gróf egyházkerii- megfelelő hely biztosittassék; 
let: íőgondnok nem pártolja az előkészitő-' _ A választásoknál visszavetés! joggal bir- 
bizottság jeelntését. Nem pártolja még pedig ion a püspök, főgondnok és kerületi ügyész 
azért, mivel a fönnálló törvények szerint a által képviselt bizottság; 
zsinat megtartása iránt a konvent intézke-! Amennyiben valamely egyházközség 
diK. Az utolsó zsinatot 1904-ben tartották meg 
s igy törvény szerint a jövő év folyamán az

társadalmi, gazdasági és különösen népese­
dési viszonyainál érvényesül. A gazdasági 
viszonyok fejlődését is meggátlását befolyá­
soló tényezőket tárta fel az előadó, igy a föld 
termékenységét, a földterület gazdaságilag 
való értékesíthetőségét, amely utóbbi tekin­
tetben Magyarországnak nagyon is'kedvezö 

nem kíván vagy nem tud élni a lelkészi meg- i helyzete van. Hazánkban ugyanis a gazda­
választás átruházás ut-!-sagilag értékesíthető földterület: 95 száza-

ujat föltétlenül meg kell tartani. Érdemileg 
maga is helyesnek találná, hogy a zsinat 
1914-ben ne tartassák meg, de a kerület nem 
helyezkedhető szembe a fönnálló törvé­
nyekkel.

Az előkészítő-bizottság javasolja, hogy. 
a jövő évi zsinat ne uj törvénykönyvet alkos­
son meg, avagy a régin stiláris javításokat! 
eszközöljön, hanem a kor és annak követel­
ményei szerint elvi kérdések fölött döntsön.

J á n o s i Zoltán kijelenti, hogy a leg­
utóbbi zsinat által elfogadott törvénykönyv 
sein forma, sem tartalom szerint nem meg­
felelő, sok kívánni valót hágy hátra. Kun 
Béla dr. akadémiai rektor összeállította a 
szabatos uj törvénykönyv mintáját, amely 
a legmegfelelőbb lenne annál is inkább, mi­
vel a legutolsó törvénykönyv kodifikálása 
nem történt meg a kellő gondossággal. Kí­
vánja, hogy például az egyházi alkotmányt 
tárgyaló egy törvénycikkből öt c kk alkot­
tassák. Még pedig

1. §. Az egyháztagokra.
' 2. §. Az egyházközségek! e.

3. §. Az egyházmegyékre.

hívás jogával, úgy a 
ján egy 9 tagú bizottságra bizassék.

A közgyűlés a különböző indítványokat 
a zsinat megtartására vonatkozólag a kon- 

1 vent határozata szerint, az egyes —■ zsinat 
I elé terjesztendő — javaslatokat pedig az in- 
' ditványpzók intenciói szerint fogadja el.

TelefonKorona-

CSÜTÖRTÖK 
Novem. 20-án

PENTEKEN 
Novem 21-én

R
♦

EMEK U J MŰSOR !

A NEVETŐ FÉRJ
Pompás vígjáték 2 részben.

Az egyetemes egyházra _ vonat-
4. §. Az egyházkerületekre.
5. j 

kozzék.
Egyebekben ajánlja, hogy a zsmaton 

megalkotandó uj törvénykönyvnek a korsze­
rű követelményekhez kell alkalmazkodni s 
a törvények kodifikálásánál a zsinat-presby- 
teri elv érvényesüljön.

I) é g e n f e 1 d József gróf kijelenti, hogy 
a kerületi közgyűlés keretében kimondani 
azt, hogy az érvényben levő törvénykönyv 
nem felel meg a homlokára irt zsinat-pres- 
bytéri elvnek, nem lehet. Elismeri, hogy iga­
za van Jánosinak, hogy a következő igy al­
kottassák meg, de hogy az érvényben levő 
nem ilyen, ezt az állítást nem fogadhatja el.

J á n o s i Zoltán helyreigazítja előbbi

I TIGRIS és LILIOM
Dráma 3 felvonásban. „Vttagraph“ felvétel.

a kis irodistám»
Amerikai tlráma 1 felvonásban.
1. KÉPEK JAPÁNBÓL.

Természeti felvétel.
2. NEW-YORKI TŰZOLTÓK 

Látványos természeti felv.
3. FEHÉR ÉS FEKETE.

Amerikai bohózat.

Előadások: este pontosan G órakor. Bemenet 
minden kép után. Utolsó előadás 10-tól. Rendes 
helyárak. Bérlet-, igazolvány- és tralikjegyek e 

műsornál érvényesek.

Szombaton ■ • Vasárnap
POMPÁS PATHÉ-MÜSOR !

AKÖTÉLTÁNCOSNÖ
Gyönyörűen színezett kép. 
Társadalmi szinmü 3 felv.

lék. A tényezők sorában taglalta az éghajla­
tot. a földrajzi fekvést, a bányatermékek 
használhatóságát felette érthető és élveze­
tes modorban. Magyarországot gazdasági 
szempontból általában agy ismertette, amely 
állam a régi őserdők hazájából a római légiók 
lázas tevékenysége folytán átalakítva, szép 
jövő elé tekinthet. A többféle nézőpontból ér­
dekesen megvilágított előadást a közönség 
feszült figyelemmel hallgatta.

Holnap, folyó hó 20-án, csütörtökön 
lesz a Szabad Iskolában az első női előadó 
által tartott előadás. Dr. Láng Sándorné, a 
nőmozgalom lelkes apostola tart előadást ar­
ról a kérdésről, hogy az u. n. úri társadalom 
nőinek miféle szerepe van és kell, hogy le­
gyen a feminizmusban? Épp ez a társadalmi 
réteg húzódozik a egjobban a nőmozgalom­
tól s a nőkérdést egyedül a kenyeret kereső 
nők kérdéséeitK tekinti. A felvilágosítás mun­
kája egy társadalmi réteg számára sincs te­
hát annyira helyén, mint épp a müveit kö­
zéposztály női előtt. Ezt a munkát _ vállalta 
magára az előadó, akinek mai előadása iránt 
városszerte nagy és élénk érdeklődés nyil- 

I vánul. Az előadás kivételesen u városháza 
j áisztermében este 6 órakor tartatik meg s 
I azon mindenki résztveliet a 15 éven alóliuK ki- 
! vételével. Jegyeket a terem bejárata előtt ad-' 
nak ki.

Szombaton is lesz előadás a Szabad Is­
kola rendes előadási termében (Simonfiy-ut- 
ea 1/c. szám, II. emelet) s ott dr. Boldisár 
Kálmán tb. tanácsnok fog beszélni „A népek 
csatája és Napoleon. 1813. okt. 16—18.“ cim- 
mel. Már most felhívjuk a közönség figyel­
mét erre az érdekes tárgyú előadásra.

Sztrájk a Gonz-gyárban. Fővárosi tu­
dósítónk jelenti: A Ganz-gyárban ina a mun­
kások sztrájkba léptek, de délutánig az ei- 

Ilentétek elintéződtek, mert a munkások kö­
veteléseik egy részéről lemondtak.KoflácsBplaésTársa hí Wdwígok

e==- I Debreczen,
Piac-utca 55. (Hungária mellett).

női felöltőkben. ::: 
Divatbundák, plfisch 
és szőrmekabátok, 

és gyermekfelöltők, boák és múltok. Costümők, 
pongyolák. Női leány- és gyermekkalapok, i ■■ :-=^3
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— Vázsonylt nem hívták meg. Bécsböl 
táviratozzak: A Jokey-Club minden évben 
egy általános meghívóval vendégül szokta 
hívni a delegáció tagjait. Ez az idén elma­
radt, hanem személyre szóló meghívókat nó­
ták ki s Vázsonvi Vilmos ilyet nem kapo.t.
Andrássy és Károlyi ezt megtudva közben­
jártak a Jokey-Club elnökségénél es Vuzso- 
nyíllak is meghívót eszközöltek Ki.

— A „Magyarország“-ot eladták. — A 
szélső obstrukciósok hivatalos lapja, a ,,Ma­
gyarország“, mint azt már hetekkel ezelo,. 
jeleztük! gazdát cserélt. Eddigi tulajdonosa 
a Magyarország hirlapkiadó-vallalat íész- 
vénvtársaság“, amelynek főrészvényesei tud 
valevően Holló Lajos, Justh Gyula es ísu- 
inegi Vilmos voltak, eladta az újonnan ala­
kult Országos hírlapkiadó részvénytársaság- rog cm 18i/2oiv 
mik. amelynek részvényei csekély kivétellel 
Károlyi Mihály gróf kezében wanna. A hiva­
talos lapban ma jelent meg. Kiss József di. 
budapesti közjegyzőnek a hitelezőkhöz az 
átvétel alkalmával intézett főj »vasa hogy i 
a lapvállalattal szentben fönnálló kovetele- j 
seiket nvolc nap alatt jelentsék be nala Ai 
tulajdonos-változás egyik küszöbön evő ko-! 
vetkezménye, hogy Holló Lajos, aki eddig . 
a lap főszerkesztője volt, távozik a lap ele- i 
ről s a lapot l.ovászy Márton, az eddigi fe­
lelős szerkesztő, mint fő-, Szakács Amim 
pedig mint felelős-szerkesztő fogja vezetni.

— A városi tisztviselők családi pótléka.
A belügyminiszter ma érkezett leiratában ér­
tesítette Kovács József polgármestert, hogy 
a városi tisztviselők családi pótlékáról alko­
tott szabályrendeletet jóváhagyta.

— Hazabocsátják a tartalékosokat. —■
Bécsböl táviratozzak: A hadügyminiszter 
rendelete értelmében az 1910—1911. évi kor­
osztályba tartozó valamennyi tartalékost a 
kik katonai szolgálatban vannak, november 
25-én nem tényleges szolgálatba helyezné. —- 
Valamennyi tartalékost pedig értesítem sell 
a rendelet szerint, hogy decemberben előre­
láthatóan őket is elbocsátják.

— A Polgári Asztaltársaság adakozói. A 
Polgári Asztaltársaság által fölruházott gyer­
mekek fölruházása céljára adakoztak: Eros 
Jakab 50 kor, István gőzmalom r.-t. 25 kor.,
Szőllös Dezső dr„ Forray Ernő, Marx Ja­
nos, Strasser és König 20—20 kor., Reicn- 
mann Árminná, Rauch Árpád, Falk Armin es 
Társa, Első Magyar Általános Biztosító, Köl­
csönös Segélyző Egylet, Áron Miksa, jd. 
Weichinger Károly, Kovács József polgai - 
mester, Mihalovits Jenő, Csütörtöki fölolyasö 
est rendezősége. Orthodox Izraelita Hitköz­
ség, Aczél Géza, Révi Nándor dr. 10-—10 kor, 
Reitzberger Arnold, Debreceni Lajos, Nasch 
József, Króli Vilmos, Aufricht Vilmos, Rei- 
tzer Ferenc és fiai, Polgár Zsigmond, 1 üdős 
János dr., Szedler Márton, Lévai Izsó, Mol­
nár Antal, Hegedűs Lóránt dr., Balázs Ber­
talan dr., Reich Bernát 5—5 kor., Berger An­
dor dr. 3 kor.. Aszódi Mór, Frank Rezső 2—2 
kor. Ezenkívül természetben adományokkal 
hozzájárultak Erber és Fleischmann, Fischer 
Adolf és fia, Bernfeld Sámuel, Domán es 
Kurz. Marx János. Az adományozóknak há­
lás köszönetét mond a Polgári Asztaltársa­
ság elnöksége.

— Az Uránus-szinház inai műsorán is­
mét két nagy sláger kép szerepel, az egyik 
„A nevető férj“ 2 felvonásos bohózat, mely 
ä berlini „Union Theater“-ban egymás utál 
500-szor adták elő, a másik sláger „Tigris és 
liliom" 3 felvonásos társadalmi dráma, mely 
az amerikai „The ViUigraph Co.“ cég remek 
felvétele. Ezeken a sláger képeken kivülynég 
4 pompás amerikai kép, 1 színmű, 2 tájkép 
és I kacagtató kép kerül bemutatóra.

Támadás az utcán. A rendőrségen ma 
jelentetek, hogy Szabó András 19 éves he 
test ismeretlen egyének megtámadták az ut 
cán és véresre verték. Súlyos sérüléseivel a 
kórházba szállították. Az ismeretlen tárni 
dókat a rendőrség nyomozza.

Talált persely. A hely i vasút egyik 
alkalmazottja tegnap délután cgx feltört per­
selyt talált, amelyről a rendőrség megala­
pította. hogy az „Arany Angyal" gyógyszer­
tárból tűnt cl néhány nap előtt. A rendőrség 
nyomozást indított aziránt, hogy ki vihette 
c! a gyógyszertárból és ki törte föl.

PEBRECZEN1 FUOOETEEN ÜJ5AO

Amit sok ezer
háziasszony m&gasztalólag 
dicsér, annak jónak kell 
lenni.-A „Valódi“: Franck: 
kávépótlék joggal kedvence 
a legtöbb háziasszonynak. 
— Szíveskedjék 1 csészével 
megpróbálni.

_Fuv kendő miatt. Hunyady Róza Szé-
chenvi-utca 22-ik szám alatti lakos ma pa­
naszt tett a rendőrségen, hogy a vele egy 
házban élő Kovács Mária, mivel a neki kol- 
csön adott kendőjét visszakövetelte, egy 
seprőnyéllel megverte. A rendőrség megin­
dította az eljárást.

_ 50% -ot takaríthatunk meg fűtőanyag­
ban, ha az ajtókat és ablakokat léghuzat el­
záróval látjuk el. Kapható Mentze Henrik 
újdonságok áruházában. Piac-utca 38. sz.

1913 november 20,

Meghívó
a Stem teuf is Testiére Ktísilfir iésii.-tarsisig

1913. évi november hó 
28-án délután 3 órakor.

a gyártelep irodájában 
(Vénkert) tartandó

Letartóztatott kivándorlók. A dehre 
ceni rendőrség tegnap délután a nagyapó 
máson két útlevél uéküli kivándorlót tartoz­
tatott le. A szatmári vonattal érkeztek meg 
s a pénztárnál egy tovább utazásra szóló je­
gyet váltottak meg. Lurkó László rendoror- 
m es térnek feltűnt a két suhanc, igazolásra 
szólította föl őket, mire ezek zavarba jöttek 
s rövid hazudozás után bevallottak, hogy 
Amerikába készülnek menni. A szatmarme­
gyei Tergére valók s a katonaság elöl akar­
tak megszökni. Az egyik Hova János, a im.- 
sik pedig Láta Emánuel. Mindaketter. egv 
idősek, alig 19 évesek. A rendőrség őrizetbe 
vette őket. Mindkettőjüket szillofalujokba ki 
sérik vissza. ■

— Akinek teher az élet. — Nagy 1 erez 
fiatal 19 éves cselédleány ma délelőtt gazdá­
jának Csillag-utca 38. szám ahüti lakasan 
marólúgot ivott. A mentok beszállítottak a 
'közkórházba.

Dolgoznak a mentők. Ma a mentőknek 
egv egész sereg esetben kellett első segélyt 
nyújtani. Így: Janatka István kertészeti te e- 
pén Kónya István 52 éves kocsisnak a ko- 
fűrész egyik ujját levágta — Bano László 
26 éves csavargyár! munkás barom ujjat a 
csavarélesitő-gép lemetszette. Mindkett.gt 
súlyos sebeikkel a közkorhazba szállították.

_ Nagy Endre színházi bodegája meg
nyílt Batthyány-u. 1. sz. alatt.

— Sztrájk a patkógyárban. A debreceni 
magyar szabadalmazott lópatkógyár rész­
vénytársaság munkásai ma azért, mivel a ve­
zetőség Papp János bizalmi-férfit a munká­
ból elbocsájtotta, sztrájkba léptek. A vállalat 
vezetősége szerint az elbocsájtas oka az, 
hogy Papp Jánosra nincs szükségük, míg a 
sztrájkoló munkások azt állítják, hogy mivel 
az őr érdekükben fölszólalt, azért bocsa).ot 
tűk el. Az iparhatóság ma délután a gyarve 
zetőséget és a munkásokat értekezletre hívta 
össze, amelyen a békéltetés négy óra hosz- 
szai tárgyalás után sem sikerült. A sztrájk­
ban mintegy 150 munkás vesz részt.

— Legfinomabb gyapjúszövetek mesés 
olcsó árban Kupfer és Társánál. Széchenyi- 
utca 1/b. _____.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság jelentése.
2 A felügyelő-bizottság jelentese.
3 Az 1912/13. év mérlegének megalla- 

pitása, az évi nyereség felosztása.
4 Határozathozatal az igazgatóságnak 

és felügyelő-bizottságnak adandó felment­
vény tárgyában.

5. Áz alapszabályok 11, 22, 23. es -d.
SS-ainak módosítása. r , .,

6 A sorrend szerinti kilépés folytan 
megüresedett két igazgatósági tag helyenek
hclulU secern felügyelő-bizottsági tag vá- 
lasztása 3 évi időtartamra.

8. Esetleges indítványok. .
Debreczen, 1913 november 12-en.

Az igazgatóság. 
JEGYZET: A közgyűlésen csak azon részvé­

nyesek bírnak szavazati joggal akik részvényeiket 
a társaság pénztáránál, vagy valamelyik, részvény- 
társasági alapon álló debreczem pénzintézetnél a 
közgyűlés előtt 4 nappal letétbe helyezték. (Alap­
szab' y cre(lményszámla a közgyűlést
megelőzőleg 8 nappal a részvénytársasági gyártelep 
irodájában a részvényesek rendelkezésére áll.

József főherceg szálloda
Budapest, Vili., Baross-tér 2. szám 
:: a keleti pályaudvarral szemben. ::

Modern kényelmes, tiszta. Vendégszobák 3 koronától feb 
jobb. Gflztlltés, lift, fürdők. Jutányos penzió. ------

Szájvíz

Em ideális ciukaiáiolai-KészitiBny
és az is marad a majdnem negyvenéves hírnév­
nek örvendő Scott-féle emulstó. Mert az ebben 
foglalt linóm norvég (Lofoten) gőzhalolaj a 
Scott-féle eljárás szerint finom cseppecskékre 
oszlik és ezáltal a gyenge szerkezet mellett 
könnyen emészthető úgy, hogy ezen szokatla 
tuti gazdag tápanyag alkatrészei a szervezetbe 
közvetlenül átmennek. Ha még figyelembe 
vesszük azt is, hogy u

Scott-féle emulsió 
teifclszcrücn édes izti, könnyen megértjük, 
hogy cat ti készítményt úgy nttgy, mint kicsi
szín c... ti szc<'ij(nyly( czer számra adják ennél­

fogva gyermekeiknek erősítőül csu­
kamájolaj helyett a Scott-féle csu­
kamájolaj -emulsiót. Orvosok ezer 
számra rendelik ezen mcgbizhatő- 
nak ismert crősitőszert. A bcott-icle 
emulsió úgy öregnek mint fiatalnak 
egyformán ajánlatos, csakhogy igazi 
Scott-féle cmulsiónak kell lennie.

Keveredett Uvctr Ara 2 korona 50 fillér. Minden gyógyfiHbim 
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1913 november 20.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háziszer a

HOLLANDI

Egy üveg ára 40 llllér.

TT

S gyógyszertárában, Bebreczenben, 
--------------- ------------- —-------—se

2715 — 1913 tkvsz.

Árverési hirdetményi hívogat.
A derecske! kir. jbiróság mint tkvi ha-1 

tóság közhírré teszi, hogy a Derecskéi Nép-; 
bank r. t. végrehajtatónak Rokonál János: 
és neje derecskéi lakosok ellen folytatott 
végrehajtási ügyében 5.0 kor. töke, ennek j 
1912. év augusztus hó 10 töl járó 6°/o ka-j 
matai, 6 K 20 fillér árverési, Vs0/» váltódij 
és összesen 152 korona 26 fillér már meg-1 

állapított végrehajtási és az árverést jelenleg' 
28 korona 30 fillérben megállapított, valamint 
a még felmerülendő költségekből álló köve­
telése kielégítése céljából a derecske! kir. jbiró­
ság területén levő, a derecske! 1769. sz. be­
tétben 1399 és 1400 hrszám alatt felvett 
házas beltelekre 835 koronában megállapított 
kikiáltási árban a végrehajtási árverés elren­
deltetvén, annak foganatosítására határidőül 
az 1913. évi december hé 3 ik napiának 
d. e. II éráját Derecskére, e bíróság ár­
verési termébe kitűzte.

Kikiáltási ár a becsár, azonban az árve­
résre kitett ingatlan a kikiáltási ár 2/.i (két­
harmad) részén alul eladatni nem fog.

A bánatpénz az ingatlanok kikiáltási 
árának 10°/o-a.

Az árverezni szándékozók tartoznak a 
kikiáltási ár 10°/o-át készpénzben, vagy óva­
dékképes értékpapírban letenni, vagy az 1881. 
LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál történt elöleges elhelyezéséről ki­
állított szabályszerű elismervényt a kiküldött­
nek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt e kir. járásbíróság mint tkvi hatóságnál, 

Derecske község házánál tekinthetőkúgy
meg

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Derecske, 1913. szeptember hó 14-én. A 
kir, jbiróság mint telekkönyvi hatóság.

Szabó s. k., kir. jbiró

Gyermekjáték |
a ruhamosás elvégzése a ™

P
önműködő mosószerrel.
Jótállás mellett ártalmatlan l Chlor nélkül

Félórai főzés után

vakító fehér ruhát!
nppciT ti kíméli a vásznat és a 

»rEIViMb fehérnemű az üstben való 
kifözés után olyan szép lesz, mintha a 
napon a szabadban lett volna fehérítve.

Gyár: Goítiieb líoitli, Wien HU.
Kapható mindenütt.

MOLNÁR FERENCZ
ZÁDOlt LAJOS UTÓDA

NŐI DIVATTERMÉBEN
az összes raktáron levő divatcik­
kek, női és gyermek felöltők

mérsékelt árakban.
Múlt idényből visszamaradt 
divatszövetek és felöltők :::

léi árban kaphatók.

Leg’jobb cseh bevásárlási 
forrás

(íy
Olcsó eiytoll!

S. Ki rnst h

1 kilő szürke, jó. fosztott
2 - K, jobb 2 U) K. prima 
fólfeher 2 80 K, ft bér 1 — 
K, fehér pelyhes >10 K, 1 
kg. igen finom, hófehér, 
fosztott 0 40, 8— K, 1 kg. 
pehely, szürke 6 - , 7*—h, 
leli ér linóm 10— K, legíi- 
nomabli mellpehely 12 K.
5 kg. vitelénél bérmentve.

Kész, töltölt ágyait
stlrtifonalu piros, kék, feliér vagy sárga nimklngböl, 1 
dunyha 180 cm. hosszú, klb. 120 t in. széles, 2 párnával, 80 
cm. hosszú, «0 cm. széles, ni szürkés 'geo tartós, pelyhes 
tollal töltve 10- K, 20— K lélpehely 20— K, pehely 
24-— K egyes dunyha 10'--, 12 — h, 11 h. 1 > - ■ h, lej 
párna 3— lí 3'50 K, 4- K, dunyha 200 cm. hossza 140 
cm széles, 13—, 14'70, 17 80, 21— K. fejpárna 00 cin. hosz- 
szu, 70 cm. széles, 4-50, 5 20, 5 70 K, alsölnizat erős csíkos 
gránitból 180 cm. hosszú, 110 cm. széles, 12 80, 14 80 h. — 
Szétküldés utánvétellel, 12 koronától kezdve bérmentve. 

Csere megengedve, nemtetszésért pénz vissza.

S. Benisch Deschenitz
Nr. 1148. Csehország.

Dunán illusztrált árjegyzék Ingyen és bérmentve.

Hajduvármegyc szállttól 
nagyáruháza

ajánlja a
lakást változtatók 

figyelmébe

Óriási szőnyepktárát:

mmmV , eV1. V

Függönyök — Csipkestorok — Ágy- és asztal­
terítők, Hencsertcritök — Bútorszövetek — l'ap 

tanok — Matracok — Linoleum

Kevés pénzért pompás 
vacsorát állítanak össze

Kontsek Géza
újonnan berendezett cse- 
megekereskedésében :: 

Kossuth-utca 7. szám.

minden mennyidben

❖
Hulladékía .... 100 klgr. 1-80 korona 
Kőtegesfa .... 100 klgr. 2- — korona 
Felvágott dorongla . 100 klgr. 2'20 korona
Telefon rendelésre házhoz szállítom. Telefon 131.

a legolcsóbb árak mellett.

HÖZTUDOMIHIil
|Debreczeni lakbérszabályzat . 80 fillér 1 
Házbér-nyugtakönyvecske 40 .
Házirend ..... .". 40 ,
Kapuczéduta (minden helyiség

i részére)...................................10 ,
Ores lakás bejelentési lap . 10 ,
Ismét kiadott lakás bejelentési
lap........................................ 10 ,i

Építés engedély Iránti kérvény 10 .
Lakhatási , , „ . 10 fillér-
.•. ért darabonként kapható ."

Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdájában

DEBRECZEN, PIAOZ-UTCZA 49.

------- A világhírű =
és a leguj abb rendszerű BOLINDER

NYERSOLAJ-MOTOROK
és nzok alkatrészei kizárólag

Ányos Imre cégnél kaphatók
Budapest, VI., Fodmaniczky-utoa 17. szám.
I.e>eklwel»h n Yer»ol«l»zflkwégtet! Kelletlen JétAllAwt Juta- 

iiyot* arak 1 Kedvezd, fizetési fettételek I
T E L E F O N 12 — 76. Kéne.. »Utal.... felvlldKOSltftBt éw i n K y e n Árjegyzékéül

1 i

ill

. mm8*8»
. -/tíV'-fá-a
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n* esőig 8iO fillér, 
azontúl minden szó 
6 fillér, a legkisebb 
hirdetés 50 fillér. ::

ESETÉSEK
Vastag betűből sze­
dő t mlndon szó 10 
fill. Apró hirdetések
előre fizetendők. :::

Vidékről
apróhirdetéseket legcél­
szerűbb postantalványnyal 
feladni. Ai apróhirdetés 
szövege a postautalvány 
szelvényén elfér. — Zirt 
levélben is lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg­

ben csatolandó.
Apróhirdetésre

telefonon felvilágosítássá 
nem szolgálunk.
Jeligés leveleket

csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki á kiadó 

hivatal.
Kiadó­

hivatalunkban a jeligés 
levelek délelőtt 10-12 
óráig adatnak ki. 706
X Debreceni Független Újság 
telefon szamai: 
Szerkesztőség 3- 39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
Nyomda 18

Levelezés
Jeligés levélnél a hirdetés 

száma is kéretik.

Szerényebb
igényű nő szeretne meg- 
ösmerkcdni egy intelli­
gensebb iparossal vagy 
kereskedővel. Leveleket 
„Szerény “jeligére a kia­
dóhivatalba______ 270

Jé pajtásnak
levele van a kívánt he­
lyen^____________^

Külőntéle

0!c"é,
jó házi koszt kapható 
urak részére. Méliusz-tér 
15. sz. 122

Cserélnék
boltot, lehel bárhol, eset­
leg ráfizetéssel 3 4000
koronáig. Vargákért, K. 
Tóth-u. 8. sz. >23

VÍZVEZETÉK,
csatornázás, központi fű­
téseket szakszerű kivitel­
ben jótállás mellett. Terv­
rajzot és költségvetést 
díjtalanul készítek. Há­
zak évi jókarban tartá­
sát csekély díjazásért el­
vállalom. Byenes Antal, 
Miklós-utca 29. sz. Tele­
fon 937. _ 34

Elveszett
kis női pénzestárca, amu­
lettel és egy levélkével.
Megtalálóra értéktelen, 

illető nőnek megbecsülhe­
tetlen. 10- korona jutalmat 
adok annak, aki beviszi a 
kiadóhivatalba. 106

Eii-ö emeleti
páholy A) bérletben heti 
egy napra kivehető az 
egész idényre. F.rtckcz- 
hetni Pétcrfia-ulca 31. 
szám. 2653

Püspökiddé'yban 
Rcyal- szállodában
minden Időben kdnyoline» 
szobílk. líndeg ős hideg 
ételek kaphatók. Mérsékelt 
árak, pontos kiszolgálás. 
Csengő a kapunál. A u. 
6. utazó közönség becses 
pártfogását kéri : Szántó 
Márton, tulajdonos. IbOl

Adás-vétel
Valódi

tiszta itiei szilvórium kap­
ható kicsinyben, nagyban 
Farkas József vendéglős­
nél. Hadházi-ut 24.__149

Vágóhíd
felé, liarcsai-telcpcn 
iw^i/i <Ai(i — lucernás

lakással, ólakkal

Üzlet

való ..... ,
kiadó. Krtckczni lehet 
Eötvös u. 60. sz. 140

Kiadó
az állomás mellett 43 
kát. hold föld úri lakkal, 
csclédházzal, gazdasági 
épületekkel. Ugyanott 

100 mm. elsőrendű húr- 
fonya eladó. Értekezni 
diet az állomásnál. 142

Két
jókarban levő kétsiUős 
tornyos tűzhely jutányo­
sán eladó. Pacsirta-utca 
47. szám. 00

Két szoba
konyha és mellékhelyi 
ségek bői álló lakás Szó 
chenyi-utca 44. sz. alatt 
november 1 -tői kiadó. 
Átadás folytán előnyös 
árban. 2.444

Bu.t,
kétajtós, a piac kellő kö­
zepén azonnal, egy tíz 
méter hosszú négy ajtós 
májusra kiadó. Csapó-u. 
11, Sümeghynél. 2610

Kiadó
egy csinosan bútorozott 
szoba, esetleg konyhával 
is. Piac-utca 47. szám 
alatt. Értekezhetni a sza­
bónál^___________ l-’t

Kiadó
azonnal központon mo­
dern iroda (kél ügyvéd 
elköltözik), lakás, mű­
hely. Csapó n. 19. 2680

Simons kenyér 
a Deutsch-üzletek- 

ben. 13
VALÓM

édes, nemes szegedi pap- 
rikakülönlegessogek óriási 
raktára Lindenfeld J 
Jenő fűszer-, gyarmat­
áru nagykereskedésében, 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz. 1755

te

Egy garnituia
cséplőgép családi okok 
miatt minden elfogadható 
áron eladó. Cim akiadó­
hivatalban. 2663

Big a készlet tart
az uj Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-utca sar­
kán legújabb faconis se­
lyem blúzok 10 korona. 
Szövet etamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2 40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 
széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérnemüek 
remek választékban. Fin 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély be­
vásárlásnál sok pénzt ta­
karíthat meg a Béka áru­
házban. _______1715

lé ellátást
kínál mérsékelt árak mel­
lett a piachoz közel, 
Arany János-utca elején 
lakó özvegy urinő. Ma­
gános urak, ebéd és va­
csorára is abonnálhatnak. 
Kitűnő elsőrangú házi­
koszt. Cim a kiadóhiva­
talban. U1

Kőműves-
és ácsmester! vizsgára 
szakszerűen, sikerrel elő­
készít esti kurzuson, gya­
korlott építész Cim a 
kiadóhivatalban megtud­
ható. ____________ 150

Figyelem!
Akinek ritka a haja és 
főfájásban szenved, igye­
kezzen azt megelőzni. 
Keresse fői özv. Czitrom 
Mórné hölgyfodrászter- 
mét Piae-u. 19. (az ud­
varban hátul, a Bika- | 
szálloda közelében) ott 
mindenféle hajpótlékok , 
olcsón beszerezhetők. — | 
Ugyanott egy úri föd- 
r ászüzlet, jó forgalmú 
helyen eladó és egy üres.

2640

Vadász cipőt
és egyéves 
önkéntesek­
nek czipőt, 
csizmát sza­
bályszerűen 
készít Falusi 

Károly, polgári és kato­
nai cipészmester, Csapó­
utca 41. sz. a. 103

VESZEK
lcvélbélyegekct és olyan 

Kovcrteket, leveleket, 
gyászjelentés, meghívó­
kat sib, melyek 1800— 
1900-ig postán jártak. 
HAB MATHY antiquari- 
um Debreczen, Fflvész- 
kert-u. 14. 

Kiadó
azonnal szerényebb igé- 
nyűeknek csinosan búto­

rozott különbejáratu 
szollá. Piac ú . 77, I. cm. 
6. ajtó. 252

3 szotias
utcai lakás mellékhelyi­
séggel, irodának kiadó. 
Miklós-u. 6. sz. alatt. 128

Kiadó
egy szoba konyha speiz. 
Vörösmarty-u. 19. 2673

Bódéra
■ utcai lakás a kollégium 

mellett májusra kiadó 
; Hüvelyes-utca 10._____15

Elegánsan
bútorozott szoba 1—2 ur 

j részére kiadó. Telcki-u.1 76. 13
Bútorozott

szoba, csendes udvarban 
16 K.-ért kiadó. Pétcrfia- 
utca 41. 10

Jobb
családból való leányokat 
szabás, varrás kiképzésé­
re, magának dolgozhat, 

elfogadok Miklós-u. 49,
Áiusilónök

vajárusitásra felvétetnek. 
Tejcsarnok, Nyugoti-u 
2. szám.__________ 266

1 odai
alkalmazást keres keres­
kedelmit végzett leány 
Homok-utca 107. 121

Piac-u. 49.

ölesé egységárak! I
11-13-15-18

korona.
Konvenciós

családos gazda, kocsis, 
béres kerestetik Hiive- 

lyes-u. 3. szám. 74

kovács, aki jó lóvasaló, 
újévre felvétetik. Fizetés 
megegyezés szerint. Cim 
a kiadóhivatalban. 108

Fehérnemű
varrónő házakhoz ajánl­
kozik. Nemzetőr utca 3. 
szám. 2679

69

Konyha- és előszoba
berendezések készen kap­
hatók nagy választékban 
Weisz F’erenc asztalos­
nál, József kir. herceg- 
utca 7. szám. Telefon: 
10—90. 1

Uj hentesüzlet
A Csapó-utca 68. szám 
alatt (Retezár-féle ház­
ban) naponta friss disznó- 
hús kapható. Úgyszintén 
zsirnakvaló háj és sós 
szalonna, délben és este 
frissen sült lacipecscnye.
B. pártfogást kér Csonka 
András Debreczen, Csa­
pó-utca 68. sz. Retezár- 
féle ház. 2432

Bútorok
legolcsóbban kaphatók, 
havi részletfizetésre is. 
Weisz Gyula asztalos és 
kárpitosnál, Széchcnyi-u 
19. Minden kárpitos műn 
kát felvállal. 192

Cseresz&ye-
és bükkfa hálószobák, 
angol bőr- és gobelin- 
garnitúrák, modern dl 
ványok, matracok, ben 
cserek jutányosán el 
adók Szántó kárpitosnál 
Zugó-utca 3.sz. 995

öalléroknak
darabját 4 fillérért tisz­
títom. Rákóezi-u. 8. Egy 
leány mosodába, aki gé­
pen vasal, felvétetik. 151

Szentimrei
sajáttermésü, kitűnő faj - 
borok literje 80 fillér. 
Darabos u. 56. 121

Kopii prést
jó karban levő, megvé­
telre kerestetik. Czim a 
kiadóhivatalban. 110

karban levő gázkályha 
eladó. Hunyadi-utca 25 
Kossuth-szálloda. 2660

Állás

i Előkelő Toaletezer
Százezercsajádban használatban,- 
finomítja es szépíti a bőri meg védelmezi , 
minden időjárás ellen. Cseh valódi piros Kar­
tonban á 15,30 e's 75 filier Kaiser-Borax-, L 
Szappan80fülér.Tola Szappan hOfülei| 
* GOTTLIEB VOlTH.WIEtf Ul/i »

I iSfefffc- Mindertho/ kapható.

Pelyva
eladó a „Hortobágy“ gőz­
malomban . Telelőn 179.

2687

Kereskedelmit
végzett fiatal ember iro­
dáim ajánlkozik. Szerény 
igényű. Cim Kossuth-u. 
8, 1. em. 3. a. 2686

Ügyes
leány csemegeosztály hoz 
kiszolgálónak felvétetik 
Rontsek Gézánál. 2608

szám.
Kitűnő

és olcsó csongrádi borok 
kaphatók Király fűszer- 
üzletében. Főüzlet De 
genfeld-tér 11. sz. Fiók­
üzlet Csapó-utca 17, a 
mozi átjárónál. 131

Lakás

Nyugdíjpénztárral
bíró vállalat keres érett­
ségizett gyakornokot. 

Ajánlatokat a kiadóhiva­
tal továbbit .Nyugdíjas“ 
jeligére. 2658

Okleveles
szülésznő ajánlkozik be­
tegápolónak. Hatvan-u. 
70. sz. Özv. Kovács Jó- 
zsefné. 138

kifőzésnek vagy bármily 
üzletnek helyiség kiadó 
Attila-tér 2. 4

Egy
nagyobb és kisebb bolt 

azonnal kiadó Bat- 
thyány-utca 6,  49

Kiadó
bolthelyiség Miklós u. 5. 
szám alatt, a Vági-félc 
bolt azonnal kiadó bár­
milyen célra. Bővebb 
felvilágosítást ad Gold­
stein Karolina Miklós-u. 
5 Apollo mellett. Tele­
fon 736. 2661

Kirakat-
rendezést, bármilyen 

cikkben olcsón elválla­
lok. Alle Gyulái Török 
Bálint-utca 17. __134

Kiárusításban
jártas ügynök óvadékkal 
felvétetik az Kbesszch 

forrásvíz vállalathoz 
Szabó Kálmán-u. 45. 67

Béresgazdai
állást keresek. Nagyobb 
gazdaságokból jó bizo­
nyítványokkal. 10 éves, 
nős vagyok. 2672

Pl.ssérozás
gouverirozás, aljak, blú­
zok lerakása legszebben 
készül Iklódiné intézeté­
ben, Széchenyi u. 26. 147

!! MEGÉRKEZETT !!
MOSKOVITS JÓZSEF 

úri szabó divattermébe 
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF
4060 -1913. v. k. szám.

Árverési hirdetméig.
A debrcczeni kir. járásbíróságnak 1913^

V. 2800/3. számú végzése folytán közhírre 
tétetik, miszerint a Nagyváradi remplomüveg- 
festészeti r.-t részére budapesti lakostól 8bu 
korona 20 fillér töke, ennek 1913. év január 
hó J. napjától számítandó 5°/o kamatai és az 
eddig összesen 137 korona 61 fill, perköltség 
ereiéig 1913. évi május hó 3-án biróilag le 
fógla!t és 746. koronára becsült építőanya­
gokból álló ingóságok 1913. évi novenv 
bér hó 20 ón délelőtt 11 érakor kezdetit 
veendő és Debreczenben, Szív-utca 20. sza 
alatt megtartandó nyilvános bírói árverésen ■ 
legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénzfizete 
mellett, szükség esetén becsáron alul is
f0”naMeagjfgyeztetik, hogy az árverés mind 
azon foglaitatók részére, kik már jogé™ 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1913. évi november hó 4-én.
Oláh GSza, bírói kiküldött.

tixOMatott tlöftNiM í* Kraaovltz könyvnyomdáiéban. Piac-utca 49., a föpostával szembe*.


